

**Χαιρετισμός του Προέδρου του ΣΕΒ**

**κ. Οδυσσέα Κυριακόπουλου**

**στο Συνέδριο**

**«Η Ενέργεια στο Παρόν και το Μέλλον:**

**Προβληματισμοί και Προοπτικές»**

**Αίγλη Ζατπείου**

**1 Δεκεμβρίου 2005**

Κυρίες και κύριοι,

Θα ήθελα καταρχάς να συγχαρώ τους οργανωτές του συνεδρίου, οι οποίοι για τις επόμενες 2 ημέρες θα μας προσφέρουν τη δυνατότητα αλληλοενημέρωσης και ανταλλαγής απόψεων πάνω σε θέματα κρίσιμα για την ανταγωνιστική λειτουργία των επιχειρήσεων, της οικονομίας και της χώρας γενικότερα.

Έχει δε ιδιαίτερη σημασία ότι το συνέδριο συμπίπτει χρονικά με μία περίοδο σημαντικών εξελίξεων στον ενεργειακό χώρο. Αυτές δεν αφορούν αποκλειστικά την Ελλάδα αλλά αντίθετα αναμένεται να επηρεάσουν την ευρύτερη περιοχή, αναδεικνύοντας σε μεσοπρόθεσμη βάση ευκαιρίες σημαντικές για καταναλωτές, παραγωγούς και διακινητές ενεργειακών προϊόντων. Όσοι Δεν κατορθώσουν να προσαρμοστούν στους νέους κανόνες που θα κυριαρχούν στις ελεύθερες και διασυνοριακές συναλλαγές και στον υγιή ανταγωνισμό αφενός μεν μπορούν ν' αντιμετωπίσουν προβλήματα και σίγουρα δε δεν θα μπορούν να εκμεταλλευθούν τις νέες ευκαιρίες που θα προκύψουν.

Αναφέρομαι στην επόμενη μέρα μετά την έναρξη λειτουργίας των απελευθερωμένων ενεργειακών αγορών στη χώρα μας και μετά την ολοκλήρωση των υποδομών διεθνών διασυνδέσεων, που θα επιτρέψουν την υλοποίηση της ενιαίας αγοράς ενέργειας στην Νοτιο-Ανατολική Ευρώπη, στο πλαίσιο της συμφωνίας που υπεγράφη τον περασμένο μήνα.

Είναι λογικό ο Σύνδεσμος Ελληνικών Βιομηχανιών να ενδιαφέρεται ιδιαίτερα για τις εξελίξεις αυτές, δεδομένου ότι η ενέργεια κινεί τη βιομηχανία, επηρεάζοντας ταυτόχρονα την απρόσκοπτη λειτουργία των μονάδων και το κόστος παραγωγής.

Ο Σύνδεσμος θεωρεί επίσης ότι η απελευθέρωση αγορών που ελέγχονται από το κράτος ή τα κρατικά μονοπώλια – όπως είναι αυτές της ενέργειας– δημιουργούν νέες δυνατότητες για επιχειρηματική δράση, παραγωγή πλούτου και αύξηση της απασχόλησης. Πρέπει όμως η απελευθέρωση να ικανοποιεί και την ποσοτική και την ποιοτική επάρκεια των προσφερόμενων ενεργειακών αγαθών σε συνδυασμό με επίπεδα τιμών που θα υπηρετούν την προσπάθεια για βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων της μεταποίησης.

Και όλοι γνωρίζουμε πόσο ανταγωνιστικό και απαιτητικό είναι το περιβάλλον, στο οποίο οι ελληνικές επιχειρήσεις καλούνται να πουλήσουν τα προϊόντα και τις υπηρεσίες τους.

Επιδιώκοντας τα παραπάνω, ο ΣΕΒ μετείχε ενεργά τους τελευταίους μήνες στη διαδικασία δημόσιας διαβούλευσης ενόψει της θεσμοθέτησης των απελευθερωμένων ενεργειακών αγορών. Πρόσφατα μάλιστα είχε την ευκαιρία να εκφράσει τις θέσεις του στη Βουλή ως προς την απελευθέρωση της αγοράς ηλεκτρισμού.

Ταυτόχρονα συνεχίζει την προσπάθεια για τη μείωση των φορολογικών επιβαρύνσεων στα καύσιμα που καταναλώνει ο δευτερογενής τομέας καθώς

και για την υιοθέτηση ευέλικτων τιμολογίων ηλεκτρικού ρεύματος επιδιώκοντας το αμοιβαίο όφελος για ηλεκτροπαραγωγούς και βιομηχανικούς καταναλωτές.

Από την άλλη πλευρά, ο κίνδυνος που προέρχεται από τις μη αναστρέψιμες κλιματικές αλλαγές, η ανάγκη για ορθολογική χρήση φυσικών πόρων και πρώτων υλών, η ένταξη του φυσικού αερίου στο ενεργειακό μας ισοζύγιο, η ενθάρρυνση εγκατάστασης νέων μονάδων που βασίζονται σε ΑΠΕ και οι τεχνολογικές βελτιώσεις ως προς τους βαθμούς ενεργειακής απόδοσης επιβάλλουν την αναθεώρηση των επιλογών σε ότι αφορά στην ενεργειακή μας πολιτική και στρατηγική.

Και αυτό το τελευταίο είναι ιδιαίτερα κρίσιμο για τη χώρα μας, η οποία έχει να επιδείξει μία αρνητική πρωτιά σε ευρωπαϊκό επίπεδο ως προς την ενεργειακή ένταση και τις συνεπαγόμενες ανά κάτοικο εκπεμπόμενες ποσότητες διοξειδίου του άνθρακα.

Ήδη και σε συνέχεια των διεθνών δεσμεύσεων που έχουμε αναλάβει ως χώρα, οι ελληνικές βιομηχανίες έχουν κάνει στο πρόσφατο παρελθόν σημαντικές προσπάθειες μείωσης των εκπομπών CO<sub>2</sub>, τις οποίες και συνεχίζουν, εκμεταλλευόμενες τις δυνατότητες που παρέχουν οι σύγχρονες τεχνολογίες, η υποκατάσταση καυσίμου και το σύστημα ανταλλαγών δικαιωμάτων εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου.

Ανάλογη αναμένεται να είναι τα επόμενα χρόνια και η συμπεριφορά της ηλεκτροπαραγωγής. Πράγματι, τόσο η απλοποίηση του θεσμικού πλαισίου για την εγκατάσταση και λειτουργία μονάδων ΑΠΕ όσο και η ένταξη στο σύστημα θερμικών σταθμών υψηλής απόδοσης και περιβαλλοντικά συμβατής λειτουργίας, θα συνεισφέρουν στη βελτίωση της κατάστασης τόσο άμεσα σε ό,τι αφορά στους ίδιους τους ηλεκτροπαραγωγούς όσο και έμμεσα σε ό,τι αφορά στους χρήστες ηλεκτρικής ενέργειας.

Θεωρώ όμως σκόπιμο να επισημάνω ότι κάπου εδώ εξαντλούνται τα περιθώρια του δευτερογενούς τομέα και της ηλεκτροπαραγωγής, εφόσον βέβαια επιθυμούμε τη διατήρηση της ανταγωνιστικότητάς μας αλλά και ενός βαθμού ενεργειακής αυτάρκειας, τον οποίο κάθε χώρα πρέπει να επιδιώκει.

Η μείωση της ενεργειακής έντασης και των παράπλευρων επιπτώσεων της δεν πρέπει να είναι αποκλειστικά υπόθεση της βιομηχανίας και της ηλεκτροπαραγωγής. Αφορά εξίσου τις μεταφορές, τις υπηρεσίες αλλά και τον κάθε πολίτη, πολλώ δε μάλλον εάν λάβει κανείς υπόψη ότι στις περιπτώσεις αυτές και με βάση τα σημερινά δεδομένα η αλλαγή των συνηθειών ως προς την κατανάλωση ενέργειας με στόχο την αποδοτικότητα συνεπάγεται και σημαντικό οικονομικό όφελος για τον καταναλωτή.

Τέλος, ο ΣΕΒ παρακολουθεί με ιδιαίτερο ενδιαφέρον τη σταδιακά προωθούμενη χρήση βιοκαυσίμων ως απόρροια σχετικής πολιτικής της Ε.Ε.

Τούτο δε επειδή τα προϊόντα των ενεργειακών καλλιεργειών, πέρα από τη συνεισφορά τους στη μείωση της συσσώρευσης CO<sub>2</sub> στην ατμόσφαιρα,

δημιουργούν προϋποθέσεις για νέες επενδύσεις στη βιομηχανία και για μία νέα διέξοδο για μέρος του αγροτικού πληθυσμού της χώρας.

Κυρίες και κύριοι,

Στο σημείο αυτό, ολοκληρώνω την παρέμβασή μου δεδομένου ότι αφενός δεν θέλω να καταχραστή τη φιλοξενία των οργανωτών, αφετέρου δε επειδή είμαι βέβαιος ότι η θεματολογία που ακολουθεί θα καλύψει με το παραπάνω τους προβληματισμούς όλων μας ενώ η γνώση και η εμπειρία των εισηγητών εύλογα προκαλεί αδημονία και δημιουργεί τις προϋποθέσεις για εύστοχα και εποικοδομητικά συμπεράσματα.

Επιθυμώ και πάλι να ευχαριστήσω τους οργανωτές, να τους συγχαρώ για την πρωτοβουλία τους και να ευχηθώ παράλληλα η σημερινή εκδήλωση να αποτελέσει την αφετηρία για μια ακόμα πιο ενεργή συμμετοχή του Ινστιτούτου Οικονομικών και Βιομηχανικών Ερευνών στα τεκταινόμενα στον ενεργειακό χώρο.